

天津滨海新区发展的历程与成就

——读《滨海新区发展报告·2013》

吴敬华

近日认真读了周立群和李家祥教授主编的《滨海新区发展报告·2013》，深感出版这一著作非常必要。多年来，许多专家和研究人员就滨海新区的发展原因、思路和途径等作出了很多有分量的研究，新区也在实践中不断创新发展，取得了突出实绩。以发展报告的独特方式为载体，记载和展示这一波澜壮阔的进程，是天津理论工作者的重要职责，据我了解和读后体会，此发展报告具有以下突出特点。

第一，这是第一本独立公开出版的滨海新区发展报告。基于编写发展报告的特殊作用，天津市滨海新区管委会（现天津市滨海新区政府的前身）自1997年开始每年编纂《滨海新区发展报告》，内部印刷发行，以介绍每年发展状况为主，图文并茂，用于存史咨政和交流宣传。2009年新区政府成立之后，根据需要，又于2010年始每年编辑《滨海新区年鉴》，将“滨海新区发展战略报告”纳入其中。2011年，国家教育部开始设立哲学社会科学发展报告项目，南开大学和天津师范大学的专家们分别申请，于2011年11月获批“滨海新区发展报告”课题，并合作撰写了《滨海新区发展报告·2013》。该书不仅作为有分量的独立著作得以公开正式出版，而且作为教育部社会发展报告项目，与同时立项全国各地有特色的发展报告组成一个系列出版发行，无疑提升了著作层次，扩大了影响范围，对滨海新区发展报告的影响力将起到更好作用。

第二，全面系统地记述滨海新区科学发展历程。基于课题立项时间和年度发展报告的特殊体例，《滨海新区发展报告·2013》仅就2011年至2012年滨海新区发展状况做出了介绍。全书以转变经济发展方式、走科学发展之路为主线，共设置了四篇，共40余万字，既有总体概述，又有重点专题；既有发展记载，又有阐释分析；既有大量数据，又有理论提升，最后还附有大事记，全方位系统地记述了滨海新区在2011年至2012年的发展历程、重要事件和政策演进，以厚重的著述保证了发展报告较高水平的记载发展、展示交流、存史咨政。今年，党中央将京津冀协同发展作为国家重大发展战略提了出来，该报告就京津冀一体化的介

绍与分析显示了前瞻性，为落实国家重大战略提供了有益参考。

第三，本书的作者有长期从事科研与教学的经验，并以协同创新方式撰写报告，使得科研成果更加厚重。申报获批教育部发展报告项目的南开大学滨海开发研究院和天津师范大学滨海新区经济社会发展研究中心两支学术团队，长期研究滨海新区开发开放实践并积累了撰写发展报告的经验。南开大学滨海开发研究院专家编写了《环渤海区域发展报告》、《京津冀区域经济发展前沿报告》等，作为蓝皮书出版。天津师范大学滨海新区经济社会发展研究中心和经济学院的多位教授专家自2001年始，每年承担滨海新区管委会或区政府的专项课题，撰写年度《滨海新区发展报告》（后为《滨海新区发展战略报告》）。为了进一步提升课题研究和发展报告质量，在教育部社会科学司的指导下，两个课题组按照协同创新的工作思路组建了联合课题组，组织两个高校及天津市社会科学界的有关专业人员开展了跨学科研究工作。全体队伍成员组成一个整体，发挥各自优势，提升了写作质量，显示了团结协作精神。由于作为年度发展报告的研究对象具有很强的现实性，这支队伍继续到滨海新区的相关部门、功能区和企业开展了大量调研，并和这些单位从事管理和研究的领导与工作人员建立了密切合作关系，这不仅保证了全书写作建立在深厚的实践基础之上，增强了权威性，而且体现了研究队伍的良好治学精神。

这本著作既是过去多年研究天津滨海新区的深入和继续，又是一个新的良好开始。从理论和实践的结合上研究滨海新区，是理论工作者的一个重要历史使命，也是创新理论的重要来源和宝库，应该有更多的专家学者下功夫予以研究。目前《滨海新区发展报告·2013》课题组正在撰写2014年发展报告，相信这些专家会拿出更高质量的系列发展报告，为服务京津冀协同发展、京津联动发展和滨海新区创新发展做出应有贡献。

（作者系中共天津市委原副秘书长，天津市社会科学界联合会原副主席）

天津滨海新区发展的历程与成就——读《滨海新区发展报告·2013》



作者：[吴敬华](#)
作者单位：
刊名：[理论与现代化](#) CSSCI
英文刊名：[Theory and Modernization](#)
年，卷(期)：2014(4)

引用本文格式：[吴敬华](#) [天津滨海新区发展的历程与成就——读《滨海新区发展报告·2013》](#) [期刊论文]-[理论与现代化](#) 2014(4)